PORADI MATEMATICKYCH OPERACI
Ndsobeni a déleni ma prednost pred s¢itdnim a od¢itanim:
7+8.9-14:7=7+72-2=77
Zavorky maji prednost pred operacemi:
(7+8)-9-14:7=15-9-2=135-2=133
Vnitfni zdvorky maji pfednost pred vnéjsimi:
[5+(8-6)-71+9=(5+2-7)+9=(5+14)+9=19+9=28

Plati zakon komutativni
24+45=5+2
2:5=5.2

a+tb=b+a
a-b=b-a

Plati zakon asociativni
@+b)+c=a+(b+0o 2+5+7=2+(5+7)
(@-b)-c=a-(b-¢ 2-5-7=2-(5-7)

Plati zakon distributivni
a-(b+c=a-b+a-c 2:-564+7)=2-5+2-7

PRIROZENA CiSLAN

N=1{1,2,3,...} (0 neni ptirozené ¢islo)

Zaokrouhlovani
¢islice 0, 1, 2, 3, 4 — dold (22 = 20)
¢islice 5, 6, 7, 8, 9 — nahoru (26 = 30)

Délitelnost
Pokud je podil a : b celé ¢islo, pak:
ajedélitelnéb  30:2=15 30 je délitelné 2
aje nasobek b 30 je ndsobek ¢isla 2
bje délitel a 2 je délitel 30

Kazdé ¢islo vétsi nez 1 ma dva samoziejmé délitele:

Cislo 1 a samo sebe (Cislo 8: 1 a 8; ¢islo 11: 1 a 11)

Vsichni délitelé ¢isla: D(20) = (1, 2, 4, 5, 10, 20)

Prvocislo — ma pouze dva délitele: ¢islo 1 a samo sebe (2, 3, 5, ...)
Slozené ¢islo — ma alespon 3 rizné délitele (Cislo 12 ... 1, 12, 3, 4, 6)
Cislo 1 neni ani prvo¢islo ani ¢islo slozené.

Rozklad na prvocinitele — rozlozeni slozeného ¢isla na soudin
prvocisel: 30=6-5=2-3-5

Spolecny délitel dvou nebo vice ¢isel - ¢islo, které déli kazdé

z téchto Cisel

Nejvétsi spolecny délitel: D(60, 15) = 15, protoZe:

D(60) = (1,2, 3,4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60), D(15) = (1, 3, 5, 15)
Nejmensi spolecny nasobek: n(18, 12) = 36, protozZe:

n(18) = (18,36, 54, ...) n(12) =(12,24,36,...)

Soudélna cisla — ¢isla, kterd maji alespon jednoho spole¢ného
délitele vétsiho nez 1 (spolecné délitele ¢isel 12 a 16: 2, 4)
Nesoudélna ¢isla — ¢isla, jejichz spole¢nym délitelem je pouze
dislo 1

Inaky délitelnosti
2 - na misté jednotek je nékterd z ¢islic 0, 2, 4, 6, 8 (128, 1296 ...)
3 - ciferny soucet je délitelny 3 (129 ... 1 + 2 + 9 = 12 - je délitelné 3)
4 - posledni dvoj¢isli je délitelné 4 (924 )
5 - na misté jednotek jsou ¢islice 0 a 5 (485, 74890)
6 - je sudé a délitelné 3
8 - posledni trojéisli je délitelné 8 (2 832)
9 - ciferny soucet je délitelny 9 (819 ... 8 + 1 + 9 = 18 — je délitelné 9)
10 - na misté jednotek 0 (2560)

CELA CISLA 2
Z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3, ...} zépornd  kladna
Kladna ¢isla — vét$inez 0 R :

Zaporna Cisla — mensi nez 0 —Zu/ZS

Cisla navzajem opac¢na — napt. —25 a +25 opacné
Porovnavani

kladné ¢islo > zdporné Cislo (+3 > -64)

ze dvou zapornych cisel je vétsi to, které je blize0  (-12 < -5)

Odcitani
+15 — (-20) = +15 + 20 = +35

Scitani
+15+ (-20)=+15-20=-5

Znaménko © pred zavorkou méni v§echna znaménka v zavorce
naopacnd:5-(-5+6-9-8+3)=5+5-6+9+8-3=18

Nasobeni Déleni
@ D= ©.0=0 @: D= ©:0=0
©.-®=0 ®.-0=0 B: =6 ®:0=0

Soucin sudého poctu zapornych ¢isel = kladné ¢islo:
(=5) - (+2) - (=2) - (-1) - (-10) = +200

Soucin lichého poctu zapornych ¢isel = zaporné ¢islo:
(=5) - (+2) - (-2) - (-10) = =200

RACIONALNI CISLA Q
Desetinna cisla D
53,8254
des‘emiéﬁfﬁifﬁsiciny desetitisiciny
Porovnani desetinnych cisel
0,5674 < 0,5682
2562,89 > 2562,8 (protoze 2 562,89 > 2562,80)

Scitani a odcitani - s¢itdme a od¢itame ¢isla stejného radu:
356,8 — 26,39 = 356,80
=26,39
330,41

Nasobeni - ve vysledku je pocet desetinnych mist roven souctu
desetinnych mist obou ¢initelt:

12,124 3)

372 (2

4510128 ()

Déleni - upravit na déleni desetinného ¢isla ¢islem celym:
25,84:0,2 = /-10
258,4:2 =129,2

Déleni s piesnosti na dany pocet desetinnych mist:
napt. na 2 desetinnd mista: vydélit na 3 desetinnd mista
a zaokrouhlit na 2 desetinna mista: 48,5 : 2,35 = 20,638 = 20,64

Zaokrouhlovani
na dany pocet desetinnych mist: na 3 mista: 0,54627 = 0,546
na desetinnd mista: na setiny: 0,546 27 = 0,55

Nasobeni a déleni 10, 100, 1 000, ...
22,@@ -10=228,6 22,89- 100 = 2286
-

22,86:10 = 2,286 222,86 : 100 = 0,228 6




